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Украина-Канада: состояние и перспективы современных межго-
сударственных отношений 

В статье анализируются украинско-канадские отношения современности. 
Целью статьи является показать динамику украинско-канадских отношений 
на современном историческом этапе. Применены следующие методы исследо-
вания классической геополитики как системный, сравнительный, историче-
ский, нормативно-ценностный и другие. Отмечено стратегический характер 
нынешних украинско-канадских отношений. Подчеркнута важная роль украин-
ской диаспоры в Канаде в формировании и развитии канадской внешней поли-
тики в отношенииУкраины. Определены важнейшие направления двусторонне-
го сотрудничества, в первую очередь в экономической плоскости. Доказано, 
что Украина играетважную роль в защите национальных интересов Канады в 
Европе. Определены самые острые проблемные вопросы в межгосударствен-
ных отношениях и путиихрешения. 
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ЕВОЛЮЦІЯ ІНСТИТУТУ ПРЕЗИДЕНТСТВА 
 ПОЛЬСЬКОЇ РЕСПУБЛІКИ У ПЕРІОД  

ПОСТСОЦІАЛІСТИЧНОЇ ТРАНСФОРМАЦІЇ 

Визначено конституційні, політичні та адміністративні засади 
інституту президентства в Польській Республіці в ході системної 
постсоціалістичної трансформації. У результаті демократичного оновлення 
конституційно–політичної сфери (1989–1997 рр.) у Польщі інстальовано дієвий 
механізм функціональних повноважень президента. Протягом періоду 1989–
2010 рр. трансформація політичної системи призвела до чотирьох етапів 
еволюції президентських інституцій: доінституційного, початкового, 
перехідного та оптимізованого. Кожний етап трансформації закладав основи 
до збільшення або обмеження владних повноважень президента. Президент 
відіграє одну з домінуючих ролей у системі вищих органів державної влади в 
Польській Республіці, передусім наділений суттєвими виконавчо–розпорядчими 
та контрольними повноваженнями. Сучасна змішана республіканська форма 
правління в Польщі сприяла закріпленню міцної президентської влади, що вод-
нораз не призвело повернення країни до авторитарних традицій державного 
управління. 

Ключові слова: Польська Республіка, трансформація, інститут президе-
нтства, Сейм, Рада Міністрів, Конституція, державне управління. 

Польська Республіка протягом останніх десятиліть 
стала своєрідним еталоном системного переходу до де-
мократії на постсоціалістичному та пострадянському 
просторі. У результаті успішного короткотривалого 
демократичного транзиту в країні інституціалізовано 
принципи політичного плюралізму у сфері державного 
управління. Поряд із системною трансформацією у 
Польщі проходять процеси еволюції інституту президе-
нтства, що, у свою чергу, позначилось на конституцій-
ному та політичному інституційному дизайні країни. 

У вітчизняній науці проблематиці постсоціалістич-
ної трансформації Польської Республіки присвячено 
достатньо дослідницької уваги. Воднораз вивчення ево-
люції окремих політичних інститутів Польщі потребує 
більш детального аналізу. Різні аспекти розвитку полі-
тико–правової системи країни у перехідний період ста-
ли предметом розгляду ряду вітчизняних науковців: 
А. Чебан – особливості конституціювання у контексті 
інтеграційних процесів [11]; М. Марчук, 
В. Малиновський – аналіз реформ у сфері територіаль-
ного самоуправління [2; 1]; О.Фролов – аспекти моделі 

місцевого самоврядування [8]; Г. Соловій – специфіка 
президентських виборів крізь призму мас–медіа [7]; 
Л. Прокопенко – реформи у сфері місцевих органів ви-
конавчої влади [6]. Окремо слід виділити науковий до-
робок з аналізу специфіки інституту Президента Польщі 
О. Новикова [3–5]. 

Мета статті полягає у визначенні особливостей за-
снування та еволюції інституту президентства Польщі в 
умовах переходу до демократії. Основними завданнями 
дослідження є аналіз нормативної бази посади президе-
нта, розгляд етапів інституційного оформлення інститу-
ту президента у розрізі конституційного та політичного 
реформування Польської Республіки. Значна увага при-
діляється політологічному аналізу президентських ви-
борів на сучасному етапі. 

Важливим етапом демократизації політичної систе-
ми стало введення у 1989 р. інституту президентства, 
оскільки державна влада перестала зосереджуватись у 
руках виключно консервативної еліти Польської 
Об’єднаної Партії Робітників (ПОРП). Зрештою, у лю-
тому 1989 р. розпочинає роботу “круглий стіл” між ко-
муністичною владою та опозицією. У результаті пере-
мовин були підписані домовленості, які передбачали 
поступове реформування у рамках модернізованого де-
мократичного соціалізму Польської Народної Республі-
ки (ПНР). 

Нормативно–правовою основою становлення інсти-
туту президентства в Польщі стали прийняті зміни до 
Конституції. Загалом, можна виділити наступні етапи 
конституювання: 

1) квітень–грудень 1989 р. – внесення поправок до 
старої Конституції 1952 р.: 

– введення нової керівної державної посади – Пре-
зидента, який обирався на засіданні Національних збо-
рів (входили депутати Сейму та Сенату); 

– підзвітність уряду президенту та парламенту; 
– президент наділяється правом розпуску парламен-

ту. 
2) жовтень 1992 р. – прийняття закону “Мала Кон-

ституція”, який визначає функціональні повноваження 
між гілками влади: 

– у системі вищих органів державної влади закріп-
лювалась міцна президентська влада, яка мала бути об-
межена після ратифікації нової Конституції; 

– виконавча влада зосереджується у президента та 
уряду. 

3) квітень 1997 р. – прийняття нової демократичної 
Конституції Польської Республіки: 

– обмеження президентських повноважень за раху-
нок посилення ролі уряду по відношенню до президента 
і парламента та ліквідації значної частини президентсь-
ких відомств. 

Відповідно до норм Конституції повноту виконавчої 
влади в Польщі складають Президент та Рада Міністрів. 
У системі владної взаємодії Президент як представник 
виконавчої влади наділений такими конституційними 
повноваженнями: 

1) володіє правом розпуску парламенту (у випадку 
неприйняття бюджету і передачі на затвердження Пре-
зиденту (ст. 225), відмови Раді Міністрів у вотумі дові-
ри (ст. 155); 
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2) наділений правом накладання вето на закони, 
прийняті Сеймом (вето може бути подолане шляхом 
парламентської більшості у кількості 3/5 голосів); 

3) ініціює процес формування уряду (доручає фор-
мування уряду особі, яка є представником політичної 
сили, що здобула перемогу на виборах); 

4) призначає на посаду прем’єр–міністра та керівни-
ків Ради Міністрів; 

5) наділений значними правами у сфері вищих судо-
вих органів (призначає голову Верховного Суду, голо-
вного суддю Державного Суду, голову та заступника 
Конституційного Суду); 

6) володіє широкими повноваженнями в області зов-
нішньої політики та національної безпеки (ратифікація 
міжнародних договорів, призначення міністра збройних 
сил) [13]. 

Конституція 1997 р. також чітко визначила процесу-
ально–правові норми інституту президенства: 

– Президент обирається шляхом всенародного голо-
сування на основі вільних виборів через таємне голосу-
вання; 

– висунути кандидата на посаду Президента може не 
менше 100 тис. громадян, які володіють виборчим пра-
вом. Президентом може бути обраний дієздатний гро-
мадянин Польської Республіки, який не молодше 
35 років; 

– строк повноважень Президента Польщі складає 
5 років; 

– вибори Президента проводяться на мажоритарній 
виборчій основі. Обраним є кандидат, який набирає бі-
льше половини голосів виборців (мажоритарна абсолю-
тна більшість 50%+1). У випадку, якщо жоден з канди-
датів не отримав необхідної кількості голосів прово-
диться другий тур виборів. До другого туру потрапля-
ють двоє кандидатів, які набрали найбільше голосів. 
Переможцем у другому турі є кандидат, який набирає 
більшу кількість голосів виборців по відношенню до 
свого суперника (мажоритарна відносна більшість) [13]. 

У результаті системної політичної трансформації кі-
нцево оптимізуються президентські інституції. На осно-
ві окресленої конституційної бази інститут Президента 
Польської Республіки пройшов наступні етапи еволю-
ції: 

1. Доінституційний (1989 р.). Відповідно до рішень 
“круглого столу” між ПОРП і опозицією, Сейм змінює 
структуру органів державної влади і вводить посаду 
президента. Першим президентом соціалістичної ПНР 
стає “реформатор–соціаліст” В. Ярузельський. Характе-
рною ознакою становлення інституту президенства в 
Польщі є домінюючий характер посади президента. 

2. Початковий (1990–1992 рр.). У вересні 1990 р. 
Сейм приймає закон про вибори президента на основі 
принципів “демократичного виборчого права шляхом 
загального, прямого, таємного та рівного голосування” 
[10, с. 92]. За результатами перших загальнонародних 
виборів у постсоціалістичній період президентом впев-
нено стає колишній опозиціонер Л. Валенса [12, s. 139]. 

Актуальним залишалось питання місця та повнова-
жень президента у системі взаємовідносин між законо-
давчою та виконавчою гілками влади. Відповідно до 
прийнятої у 1992 р. Малої Конституції, в Польщі перед-
бачалось введення сильної президентської влади. Пре-
зидент очолює виконавчу владу і наділений безпосере-

днім правом розпуску парламенту та широкими контро-
льними функціями по відношенню до уряду. 

3. Перехідний (1992–1997 рр.). У листопаді 1995 р. 
розпочалась десятирічна ера президенства прихильника 
соціал–демократії О. Кваснєвського [14, s. 59]. Основ-
ною передумовою успіху Кваснєвського стала його по-
міркована зовнішня політика: “Він зробив все для всту-
пу Польщі в НАТО, послідовно проводив політику 
стратегічного зближення з ЄС та Україною, був прихи-
льником нормалізації відносин з Росією” [9, с. 160]. 

Важливим на цьому етапі було суттєве обмеження 
повноважень президента у відповідності до нової Кон-
ституції, прийнятої у 1997 р. Зокрема, зменшувався за-
гальний вплив президента на діяльність уряду та лікві-
довувалися президентські відомства (призначення голів 
силових міністерств з ініціативи президента). 

4. Оптимізований (1997–2010 рр.). У жовтні 2005 р. 
відбуваються чергові вибори президента Польщі, які 
проходили в два тури. У результаті боротьби між соці-
ал–демократом від “Громадянської платформи” 
Д. Туском та консерватором від “Право і справедли-
вість” Л. Качинським перемогу здобуває останній [15]. 

Після трагічної загибелі Л. Качинського через авіа-
катастрофу над м. Смоленськ (Російська Федерація), в 
Польщі на липень 2010 р. призначаються дострокові 
президентські вибори. Головними кандидатами на по-
саду президента країни були брат загиблого 
Л. Качинського, лідер партії “Право і справедливість” 
Я. Качинський та кандидат від правлячої з 2007 р. партії 
“Громадянська платформа” Б. Комаровський. За резуль-
татами виборів черговим президентом Польщі стає со-
ціал–демократ Б. Комаровський [16]. 

ТТааббллииццяя   11  

Аналіз результатів виборів Президента Польської Республіки 

Рівень електоральної підтримки 
Роки каде-

нції Президент 1 тур голосуван-
ня 

2 тур голосуван-
ня 

1989–1990 Войцех 
Ярузельський* 

— 

Лєх Валенса – 
39,96% 

Лєх Валенса – 
74,25% 

1990–1995 Лєх Валенса 

Станіслав Ти-
мінський – 

23,10% 

Станіслав Ти-
мінський – 

25,75% 
Олександр Ква-
сневський – 

35,11% 

Олександр 
Квасневський – 

51,72% 

1995–2000 Олександр 
Квасневський 

Лєх Валенса – 
33,11% 

Лєх Валенса – 
48,28% 

Олександр Ква-
сневський – 

53,90% 

2000–2005 Олександр 
Квасневський 

Анджей Олехов-
ський – 17,30% 

— 

Дональд Туск – 
36,33% 

Лєх Качинський 
– 54,04% 

2005–2010 Лєх 
Качинський 

Лєх Качинський 
– 33,10% 

Дональд Туск – 
45,96%  

Броніслав Кома-
ровський – 

41,54% 

Броніслав Ко-
маровський – 

53,01% 

2010–
посьогодні 

Броніслав 
Комаровський 

Ярослав 
Качинський – 

36,46% 

Ярослав 
Качинський – 

46,99% 
 

*призначений рішенням Національних Зборів 
 

Таким чином, демократизація політичної системи 
Польської Республіки була закладена змінами до соціа-
лістичної Конституції, затвердженням Малої Конститу-
ції, яка визначала Польщу як президентсько–
парламентську республіку (характерна для більшості 
постсоціалістичних країн) і прийняттям нової Консти-
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туції. Згідно редакції Конституції 1997 р. в Польщі ос-
таточно встановлюється змішана республіка з дієвим 
механізмом розподілу функцій державних органів вла-
ди, в якому суттєву роль відіграє глава держави. Як до-
вела подальша політична практика розвитку інститутів 
державного управління, за умов змішаної республікан-
ської форми правління у Польщі вдалося кінцево стабі-
лізувати та адаптувати до норм демократії інститут 
Президента країни. 
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Evolution of the Presidency in Poland in the Period of Postsocial 
Transformation 

Constitutional, political and administrative foothold of the presidency in Poland 
during systemic postsocial transformation has been defined. As a consequence of 
constitutional and political spheres renewal in 1989–1997 Poland installed efficient 
framework of the president’s functional powers. In 1989–2010 political system trans-
formation led to 4 stages of the presidency evolution: preinstitutional, primary, trans-
formational and optimising. Each of the stages mentioned provided the basis for 
either limitation or extention of the president’s authorities. In Poland president is the 
key figure in the system of state authority bodies, being commissioned with extensive 
executive, advisory as well as supervisory powers. The present mixed form of gov-
ernment in Poland facilitated strengthening of the presidential authorities without 
reversion to authoritarian traditions of state governing. 

Keywords: Poland, transformation, the presidency, the Seym, Council of 
Ministers, Constitution, state governing. 
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Эволюция института президентства Польской Республики в пе-
риод постсоциалистической трансформации 

Определены конституционные, политические и административные осно-
вы института президентства в Польской Республике в ходе системной пост-
социалистической трансформации. В результате демократического обновле-
ния конституционно–политической сферы (1989–1997 гг.) в Польше инстали-
рован действенный механизм функциональных полномочий президента. В тече-
ние периода 1989–2010 гг. трансформация политической системы привела к 
четырем этапам эволюции президентских институтов: доинституционного, 
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начального, переходного и оптимизированного. Каждый этап трансформации 
закладывал основы к увеличению или ограничению властных полномочий прези-
дента. Президент играет одну из доминирующих ролей в системе высших 
органов государственной власти в Польской Республике, прежде всего, наделен 
существенными исполнительно–распорядительными и контрольными полномо-
чиями. Современная смешанная республиканская форма правления в Польше 
способствовала закреплению прочной президентской власти, что одновременно 
не привело к возвращению страны к авторитарным традициям государствен-
ного управления. 

Ключевые слова: Польская Республика, трансформация, институт прези-
дентства, Сейм, Рада Министров, Конституция, государственное управление. 
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ВПЛИВ ЕНЕРГЕТИЧНОЇ СКЛАДОВОЇ  
НА ФОРМУВАННЯ ЗОВНІШНЬОПОЛІТИЧНИХ ПРІОРИТЕТІВ 

РЕСПУБЛІКИ ПІВДЕННИЙ СУДАН 

Метою статті є комплексне дослідження енергетичної співпраці 
Південного Судану з різними державами світу на сучасному етапі. Для напи-
сання статті використовувалися порівняльний та описовий методи, застосо-
вувався системний підхід. В роботі дана характеристика нафтовій галузі 
Південного Судану, описані відносини в енергетичній сфері з деякими 
провідними країнами світу: Сполученими Штатами Америки, Китаєм, Індією 
та Японією, охарактеризована співпраця з країнами–сусідами та основні про-
екти альтернативних шляхів експорту нафто–ресурсів на світові ринки. 

Ключові слова: енергетична сфера, альтернативні шляхи постачання, на-
фтові блоки, геополітичне протистояння, іноземні інвестиції, розвідка та 
видобуток нафти. 

Південний Судан отримав свою незалежність 
9 липня 2011 року, ставши новоствореним актором 
міжнародних відносин. Беручи до уваги політичні умо-
ви становлення Південного Судану як незалежної дер-
жави, умови та реалії його економічного розвитку, су-
часні тенденції трансформації системи міжнародних 
відносин та враховуючи особливості міжнародних від-
носин на Африканському континенті характеристика 
енергетичної складової зовнішньої політики Південного 
Судану має визначальне значення для розуміння зовні-
шньополітичних інтеракцій Південного Судану з інши-
ми державами світу. Дослідження цієї теми пов’язане з 
виконанням таких наукових завдань міжнародних від-
носин як опис, пояснення та прогнозування, оскільки це 
сприятиме зміцненню емпіричного базису науки про 
міжнародні відносини. 

Цілі статті: 
1. Розглянути енергетичну галузь Південного Суда-

ну (родовища, розміри запасів, характеристики півден-
но–суданської нафти як корисної копалини); 

2. Проаналізувати енергетичну політику Південного 
Судану в контексті геополітичної боротьби США та 
КНР за сфери енергетичного впливу в світі та на Афри-
канському континенті; 

3. Дослідити стан та проблеми енергетичного спів-
робітництва Південного Судану з країнами Африкансь-
кого регіону; 

4. Проаналізувати енергетичну співпрацю Південно-
го Судану з провідними країнами світу. 

У статті були використані дослідження таких зару-
біжних науковців як: F. Copeland, S. Hickie, R. Marsden, 
J. Shanklemanта ін. Аналіз останніх досліджень та пуб-
лікацій дає можливість зробити висновки про наявність 
досліджень окремих аспектів теми, таких як: енергетич-

на складова у співпраці Південного Судану з США, Ки-
таєм, Індією, Японією; проекти щодо альтернативного 
експортування нафто–ресурсів, проте відсутні комплек-
сні дослідження теми. 

Південний Судан став незалежним актором міжна-
родних відносин у липні 2011 року, отримавши при 
цьому ¾ видобутку нафти колись єдиної держави. Про-
те позбавлений виходу до моря, Південний Судан здій-
снює експорт нафти по трубопроводах, які пролягають 
через територію Судану, до Порту Судан. За доведени-
ми запасами нафти – більш як 1,14 млрд. барелів, та 
темпами її видобутку – в середньому 326 000 б/д 
(2011 р.) – Південний Судан посідає одне з провідних 
місць серед держав на південь від Сахари [1]. 

Південний Судан видобуває два види нафти: 
NileBlend – легка, парафінова нафта, та DarBlend – тяж-
ка та окислена нафта, яка викликає труднощі при очи-
щенні. Видобуток нафти здійснюється з наступних ро-
довищ та блоків: 

1. Блоки 1, 2 і 4 (родовища Хегліг та Юніті) – опе-
руються такими компаніями як CNPC (Китай), Petronas 
(Малайзія), ONGC (Індія) і Nilepet (Південний Судан); 
розмір видобутку – приблизно 100000 б/д виду 
NileBlend. 

2. Блоки 3 та 7 (родовища Адар–Єль, Палог і Камарі) 
– в яких задіяні такі компанії як CNPC, Petronas, Nilepet, 
Sinopec (Китай) і Tri–Ocean Energy;розмір видобутку – 
приблизно 250000 б/д виду DarBlend. 

3. Блок 5а (родовища Тап Лаз та Мала): оперується 
Petronas, ONGC і Nilepet; розмір видобутку – приблизно 
25000 б/д виду Nilе Blend. 

Додаткові можливості для інвестицій та розвідки іс-
нують в: 

1. Блок Б: компанія Total (Франція) має ліцензію на 
даний блок, проте пошук додаткових партнерів для роз-
відки усе ще є актуальним; 

2. Блок 5B: знаходиться під розвідкою Nilepet, 
Petronas і Ascom (Молдова); 

3. Блок ЕА: на даний час оперується лише компані-
єю NPC; це новий блок, який розташований уздовж іс-
нуючих родовищ басейну Муглад. 

4. Блок A: актуальним є пошук нових партнерів для 
розвідки та видобутку нафти [2]. 

Енергетична політика має величезне значення для 
розвитку Південного Судану: новостворена держава є і 
однією з найменш розвинених країн світу, де 83% насе-
лення неписьменні і 51% живе за межею бідності. Уряд 
Південного Судану залежить від нафтових доходів бі-
льше, ніж будь–яка інша країна в світі (98% економіки 
залежить від видобутку та продажу нафти) та як наслі-
док потребує значної диверсифікації економіки та роз-
витку альтернативних джерел доходів. Тому інтенсифі-
кація енергетичної складової у співпраці з іншими акто-
рами міжнародних відносин та вирішення наявних про-
блем нафтового сектора призведуть до можливого зрос-
тання доходів Південного Судану (внаслідок інтенсифі-
кації продажу нафти та надходжень іноземних інвести-
цій), які сприятимуть покращенню розвитку Південного 
Судану, економічній модернізації та диверсифікації. 

В той же час, енергетична складова має значний 
вплив на розвиток зовнішньої політики Південного Су-
дану, оскільки, будучи найбільш розвиненою, ця сфера є 
і найбільш залученою у співробітництво з іншими дер-


